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Сьогодні нелегальна міграція являє собою проблему для більшості 
розвинених країн світу та має стійку тенденцію до зростання. Ця проблема 
найбільш гостро заявила про себе саме в останні роки, у ситуації, що 
склалася, особливо від нелегальної міграції вже досить тривалий час 
страждають держави – члени ЄС. За останні декілька років наплив мігрантів 
збільшився в рази, перш за все, через нестабільну ситуацію на Близькому 
Сході складну економічну ситуацію та низку інших факторів. 

Вплив прикордонних обмежень, обумовлених поширенням пандемії 
COVID-19, не був значним, а зниження показників нелегальної міграції у 
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середземно-морському регіоні обумовлене іншими організаційними 
заходами.  

Отже, що для підвищення ефективності правового регулювання в сфері 
протидії нелегальній міграції необхідним є забезпечення якісного 
виконання норм міжнародного права, рекомендацій ІМО та інших 
міжнародних інституцій, що займаються проблемами міграції. 

Також необхідними є розробка і вдосконалення підзаконних 
нормативних правових актів, безпосередньо присвячених питанням 
протидії нелегальній міграції на морі, заходам, яких вживає щодо біженців 
при їх перебуванні на суднах, що терплять лихо. При цьому також слід 
вирішити проблему щодо відповідальності держав, їх суден і рятувальних 
служб та мігрантів, які перебувають на суднах, що не відповідають вимогам 
безпеки мореплавства. 

Глобалізація розвитку держав, політичні економічні кризи, пошук 
кращого життя та воєнні дії примушують людей до залишення місць 
проживання. Міграційні процеси у світі є природним явищем, вони були 
характерними для усіх етапів розвитку людства. Швидкий розвиток 
транспортних сполучень залучає фактично усі країни світу до міграційних 
процесів на національному рівнях. Будучи реакцією на відмінності в рівні 
життя, несприятливі фактори життя, міграція з точки зору розвитку людства 
є позитивним явищем, що допомагає задовольнити потреби економіки, 
забезпечити соціокультурний обмін тощо. Однак значною негативною 
особливістю сучасної міжнародної міграції є високий рівень її нелегальної 
складової. 

У 2020-2021 рр., незважаючи на те, що пандемія COVID-19 суттєво 
порушила усі форми мобільності людей, у т. ч. міжнародну міграцію, 
скоротивши її приблизно на 2 млн осіб, загальносвітовий показник 
підвищився до 281 млн , що засвідчує доволі слабкий вплив офіційних 
карантинних заходів на переміщення населення. Не отримали вони 
значного ефекту й для нелегального напряму міграцій. Найзначнішого 
впливу наслідків нелегальної міграції зазнав Середземноморський регіон та 
Північна Африка. Події «Арабської весни» стали потужним каталізатором 
підвищення показників нелегальної міграції та смертності при намаганні 
перетнути Середземне море. 

Згідно з даними Міжнародної організації з міграції ООН, за період 2015–
2020 рр. Середземне море забрало життя близько 20 тис. осіб, які прагнули 
потрапити до Європи. При цьому, кількість нелегальних мігрантів, які 
прибули до ЄС упродовж 2019 р., знизилася на 92 % порівняно з 
показниками 20165 р., що відбулося через значне скорочення кількості 
мігрантів, які намагалися дістатися до Іспанії та Італії Середземним морем, 
а у 2020 – завдячуючи запровадженню країнами карантинних обмежень, 
кількість виявлених незаконних мігрантів на зовнішніх кордонах ЄС 
знизилася на 13 % і склала близько 124 тис. осіб – найменше з 2015 р. 
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Оновлені (здебільшого більш жорсткі у порівнянні з періодом до 2015-х рр.) 
політичні, правові та організаційні механізми протидії нелегальній міграції 
дозволили європейському регіону знизити негативне «напруження» у 
суспільстві, викликане навалою мігрантів з африканських країн та країн 
близького Сходу, проте цілковито подолати проблему все ж не вдалося. 
Морський напрямок й дедалі залишається «привабливим» для потрапляння 
до Європи та надзвичайно небезпечним з точки зору охорони людського 
життя на морі. 

Окремі аспекти нелегальної міграції та торгівлі людьми розглядалися 
(Кузнєцов С.О., Остроухов Н.В., Потемкина О. Ю., Ромашев Ю.С.) тощо 
більшість з яких надавали їм характеристику джерел значних загроз для 
національної безпеки країн та одночасно як різновидів протиправної 
діяльності міжнародної організованої злочинності.  

У зв’язку з цим метою данної праці обрано характеристику сучасних 
правових механізмів протидії нелегальній міграції морем в умовах 
триваючої пандемії та вироблення пропозицій з їх удосконаленням. 

Специфікою нелегальної міграції як однієї з форм територіального 
переміщення населення, є порушення норм міжнародного права та/або 
внутрішньодержавного права приймаючих країн: правил в’їзду та виїзду, у 
т. ч. візовий режим; перебування на території іноземної держави; трудової 
діяльності тощо. Залучення незаконних мігрантів до діяльності 
екстремістських, націоналістичних організацій чинить значний вплив на 
безпеку будь-якої держави.  

Відповідно до ст. 3 Протоколу проти незаконного ввезення мігрантів 
сушею, повітрям та морем, який доповнює Конвенцію ООН проти 
транснаціональної організованої злочинності 2000р., «незаконне ввезення 
мігрантів» полягає у «забезпеченні з метою отримання фінансової чи іншої 
матеріальної вигоди, незаконного в’їзду в яку-небудь державу-учасницю 
будь-якої особи, що не є її громадянином або не проживає постійно на її 
території». Відповідно, «незаконний в’їзд» – це «перетин кордону без 
дотримання необхідних вимог для законного в’їзду до приймаючої країни». 

Нелегальна міграція – це в’їзд іноземних громадян і осіб без 
громадянства на територію держави, їх переміщення та перебування 
(проживання), незалежно від цілей і терміну, в межах її території з 
порушеннями чинного міграційного законодавства. Здійснюється 
зазначеними громадянами і особами, як правило, для незаконної трудової 
діяльності, тобто юридично не оформленої відповідно до діючих в даній 
державі правил залучення та використання праці іноземних працівників.  

Морські шляхи перевезення нелегальних мігрантів є найбільш 
небезпечними, адже перевізники не дбають про умови їх доставки, судна 
перебувають у поганому технічному і санітарному стані, часто не є 
пристосованими для перевезення великої кількості паса жирів. 
Функціонування сучасних середземноморських маршрутів нелегальної 
міграції визнається найбільшою гуманітарною катастрофою після Другої 
світової війни.  
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Співробітництво держав у боротьбі з нелегальною міграцією у сучасних 
умовах виходить на якісно новий етап, де одним із основних аспектів 
правий. Правовий аспект протидії нелегальній міграції морем сформовано 
інструментами загальносвітового (Протокол проти незаконного ввезення 
мігрантів сушею, повітрям та морем до Конвенції проти транснаціональної 
організованої злочинності 2000 р., Конвенція з морського права тощо) та 
регіонального (Директива «Про визначення допомоги незаконному в’їзду, 
транзиту і перебуванню» тощо) та двостороннього (угоди про реадмісію) 
характеру. Проте наявність цих норм все ж не допомогла впоратися з 
підвищенням кількості міграційних потоків у середині 2010-х років в ЄС. 
Тоді основне завдання полягало у налагодженні взаємодії усіх рівнів і серед 
найбільш успішних рішень у сфері організації виконання міграційних 
правил стало функціонування утвореного у 2005 р. Європейського 
агентства з управління оперативним співробітництвом на зовнішніх 
кордонах держав-членів ЄС (Frontex) та підпорядкованих йому загонів 
швидкого прикордонного реагування. 

Криза середини 2010-х рр. сприяла збільшенню особового складу та 
фінансування агентства, але розширення повноважень у 2019–2020 рр. і 
випадки зловживання ними викликали занепокоєння та розслідування 
інцидентів порушення прав людини. 

Окрім Frontex, з метою підвищення ефективності роботи національних 
служб і їх співробітництва у запобіганні та боротьбі з нелегальною 
міграцією, в ЄС було створено спеціальне агентство Європейської поліції 
(Europol). Ця інституція підтримує цілодобовий зв’язок з Національними 
підрозділами, що знаходяться у 28 країнах. У лютому 2016 р. у системі 
Європолу було відкрито Центр з протидії незаконному перевезенню 
мігрантів, основне завдання якого полягає в активній підтримці країн ЄС у 
боротьбі з кримінальними угрупованнями, залученими до організованого 
незаконного транспор тування людей. 

Ще однією структурою, яка пов’язана з проблемою нелегальної міграції 
в ЄС є Європейське бюро з питань надання притулку (EASO), створене 
19 травня 2010 р. як незалежний орган управління ЄС. EASO відіграє 
ключову роль у подальшому розвитку загальноєвропейської політики щодо 
притулку. Відповідно до Регламенту 439/2010, EASO орієнтується у своїй 
діяльності на три основних завдання: 1) розвиток практичного 
співробітництва з питань притулку між державами-членами ЄС; 2) їх 
підтримка за допомогою створення системи раннього реагування, 
координації груп експертів для надання допомоги у роботі з клопотаннями 
про надання притулку і створенні відповідних центрів прийому; 3) сприяння 
реалізації загальноєвропейської системи притулку шляхом збору та 
поширення інформації про кращі практики, підготовки щорічних звітів, а 
також прийнятті технічних документів, таких як керівні принципи та 
практичні посібники по реалізації правових документів. 

Зважаючи на характер загроз, пов’язаних з використанням морських 
шляхів нелегальними мігрантами, універсальним інструментом є система 
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Євросур (European Border Surveillance System), яка працює з 2013 р. та 
призначена для виявлення, запобігання та боротьби з незаконною 
імміграцією та транскордонною злочинністю, сприяння забезпеченню 
захисту та збереженню життя мігрантів, зокрема, шляхом покращення 
оперативних та технічних засобів виявлення малих суден. Спеціальний 
Регламент, що регламентує використання цієї системи допускає 
співробітництво, у т. ч. постійний обмін інформацією з сусідніми третіми 
країнами із врахуванням принципу неповернення. 

Також активно діють у боротьбі з нелегальною міграцією у 
Середземному морі військово-морські сили і морські правоохоронні органи 
країн ЄС. Рішенням Ради ЄС від 18 травня 2015 р. створено 
Середземноморське військово-морське з’єднання ЄС, яке спрямоване на 
вжиття дієвих заходів на міжнародному рівні з урахуванням як уже 
очевидних аспектів незаконного провезення мігрантів і торгівлі людьми з 
метою їх переве зення до Європи, так й тих, які можуть з’явитися у 
майбутньому. 

Отже, основними напрямками міжнародної співпраці щодо міграції на 
морі є: 1) протидія нелегальній міграції у межах морських просторів; 
2) надання допомоги біженцям та іншим мігрантам, які зазнали лиха або
опинилися у небезпеці у межах морських просторів.

Таким чином, діяльність щодо мігрантів має здійснюватися відповідно 
до їх правового статусу і конкретної ситуації, у якій вони перебувають. 
Щодо біженців – це недопущення потрапляння їх до країни, де їх життя 
наражається на небезпеку або вони переслідуються з політичних та інших 
протиправних мотивів. Такий статус має бути визначений не на борту 
рятувального судна, а на березі держави. Щодо інших мігрантів можливе 
здійснення державами правоохоронних дій, передбачених їх національним 
законодавством та міжнародним правом у залежності від місця здійснення. 
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